第5课时　定时规范答题，提升得分技能训练课B

1．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是              (　　)

①阿Q这个人物也是有生活________的，更重要的是他反映了那个时代国民精神的一些弊病。

②屈原被发行吟，形容枯槁，他________于汨(mì)罗江畔，放不下故国热土和自己永远挚爱的人民。
③大学生毕业走上工作岗位，并不意味着学习的________，为了适应社会的发展，他们还应加倍努力地学习。

④我正________着该怎样打破这个僵局，想不到他竟开口了。

A．原型　　流连　　终止　　琢磨

B．原形　　流连　　终止　　捉摸

C．原型　　留恋　　中止　　琢磨

D．原形　　留恋　　中止　　捉摸

解析　“原形”指原来的形状，本来的面目。“原型”指原来的类型或模型，特指叙事性文学作品中塑造人物形象所依据的现实生活中的人。①应填“原型”。“流连”指留恋不止，舍不得离去。“留恋”指不忍舍弃或离开。②应填“流连”。“终止”指最终的结果，最终停止，不再发展下去、进行下去了。“中止”指事情中途停止，还没有完成，由于某种原因，被迫停止，有可能再继续下去，也有可能不继续下去。③应填“终止”。“捉摸”侧重“猜测”“预料”，多用于对某人脾性或言行、用意的猜测、把握，有时也用于对某种情况的猜测、预料。常与否定性成分搭配使用。例如前面加否定的状语“难以捉摸”“无法捉摸”“不可捉摸”；后面跟否定的补语“捉摸不透”“捉摸不定”。“琢磨”侧重“反复思考、仔细考虑”，多用于对某一具体问题采取何种对策或做法的考虑，有时也指对文章中词句含义的思索、体味，还可以用于人。④应填“琢磨”。

答案　A

2．填入下面两个语段中画线处的词语，最恰当的一项是             (　　)

①周朝是中国历史上伟大的朝代。周朝建立之前，天下部落________之；周朝建立之后，天下诸侯共之；周朝既衰之时，天下文人从之；周朝既灭之后，历朝历代颂之。这样的成功，后来________没有一个朝代能超过它。

②花朵是植物给人类最美好的礼物，在承担繁衍重任的同时，还给人带来无与伦比的感官享受和无穷的艺术灵感。除了________的外表，对称均衡的美感也是花朵为人所喜爱的重要因素，多数被子植物的花器官总是沿着某种对称方式生长排布，可谓________。

A．毁　　从来　　美轮美奂　　天然去雕饰

B．宗　　几乎　　赏心悦目　　妙不可言

C．宗　　几乎　　美轮美奂　　天然去雕饰

D．毁　　从来　　赏心悦目　　妙不可言

解析　第一段文字是对周朝的歌颂，用“毁”不合语境。“从来”太绝对，且与“后来”有重复。“美轮美奂”多用来形容建筑物，不合语境。“天然去雕饰”主要指自然不加修饰，而此处要表达的是花朵的奇妙，用“妙不可言”更合适。

答案　B

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一项是
              (　　)

①每个民族都有自己的文学经典，这些经典历经岁月沧桑依然散发着永恒魅力，它已经________到民族精神的血脉之中。

②随着高考日益________，各学校纷纷把备考重点聚焦到学生的心态调整上，引导学生正确面对考试，树立高考必胜的信念。

③人生有两大快乐：一是没有得到你心爱的东西，于是你可以去寻求和创造；另一是得到了你心爱的东西，于是你可以去________和体验。

A．溶化　　临近　　品位  
B．溶化　　邻近　　品味

C．融化　　邻近　　品位 
D．融化　　临近　　品味

解析　融化：(冰、雪等)变成水；融会、融合。溶化：①(固体)溶解；②同“融化”。邻近：位置接近；附近。多用于静态。临近：(时间、地区)靠近；接近。侧重于动态。品位：泛指人或事物的品质、水平。品味：仔细体会；玩味。

答案　D

4．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是                    (　　)

①人生难道不是一场对弈吗？________那些善于发现自己不足的人，稳扎稳打、步步为营的人，才能够获得最后的成功。

②看看驮着雪的墨绿勃发的常青树，看看杨柳________而不干枯的枝条，你一定不会否认冬天绝不是一片死寂。

③工业废气、汽车尾气以及生活中的废气________在一起，进而发生反应，生成了多环芳烃，而这正是雾霾致癌的元凶。

A．唯其　柔顺　交汇  
B．唯其　柔韧　交会

C．唯有　柔韧　交汇  
D．唯有　柔顺　交会

解析　“唯其”表示因果关系，跟“正因为”相近；“唯有”指只有，唯独，仅仅。根据语境，应为“唯有”。“柔韧”指柔软而有韧性；“柔顺”意为温柔和顺，多指人的性情。根据语境，应为“柔韧”。“交汇”意为聚集到一起，会合，多指水流、气流等；“交会”意为会合，相交。根据语境，应为“交汇”。

答案　C

5．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是                   (　　)

下午，车轮掠过千枝万枝秋色，每一枝上都________着黄山的雨云。仿佛只要按一下喇叭，雨点就会噼噼啪啪掉下来。比之山下，黄山要秋得早一些。________触目皆是________的境界，黄山的秋雨，就格外像千年的老蛇那样________。

A．悬　　又因　　石破天惊　　冷峻

B．挂　　只要　　惊天动地　　严峻

C．飘　　既然　　触目惊心　　冷酷

D．扬　　一旦　　天翻地覆　　严酷

解析　第一空，“悬”字最能表现雨云悬浮凝滞，欲落未落的状态。第二空，此复句为因果关系。第三空，“石破天惊”形容事情或文章议论新奇惊人。“惊天动地”形容声音特别响亮，也形容声势浩大或事业伟大。“触目惊心”指看到某种严重的情况引起内心的震动，与“触目”重复。“天翻地覆”形容变化极大，也形容闹得很凶。因此，此空填“石破天惊”合适。第四空，“冷峻”既有冷酷严峻之意，又有沉着严肃之意。“严峻”，严厉、严肃，严重。“冷酷”，表示人的一种道德情感和道德品质的概念，意即冷淡苛刻，残酷无情，毫无同情心。“严酷”，严厉、严格，残酷或冷酷。此空应用“冷峻”。

答案　A

6．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是                    (　　)

当现代人为了一睹这些远古的尊容而纷至沓来的时候，面对着神像一般的群雕，________我们喜欢喧闹，也一时被它们不受影响的静默渲染得无语。寂静中，仿佛传来了俑阵中洪亮的呐喊。循着呐喊的声音，我们首先捕捉到的是它们一致向前的目光。渐渐地，也看清了那些刚毅的脸。相视而立，我们________的目光和它们沉静的神情相遇时，究竟是我们在________它们，还是它们在________着我们？

A．虽然　　躁动　　注视　　审视

B．即使　　浮躁　　瞻仰　　检阅

C．尽管　　浮动　　仰视　　检查

D．只是　　跳动　　关注　　审阅

解析　根据语境，第一空应填表假设的让步关系的连词，“虽然”“尽管”“只是”多用在转折复句中，为后面的分句提供语境上的对立面。第二空，应填与“沉静”相对的词语，且用来修饰“目光”，显然“浮动”“跳动”不合适。“浮躁”，轻浮急躁。“躁动”，因急躁而活动。根据语境，第三空应填表示“恭敬”地看的词语，用“瞻仰”较恰当。而第四空，则用“检阅”较为合适。

答案　B

7．将下列词语依次填入各句横线处，最恰当的一组是                (　　)

①一个有________的人，不论面对什么样身份的人，始终都彬彬有礼；不论碰到什么不愉快、不顺心的事情，都能够不急不躁。

②虽然我们自己的经济状况也不好，但我们明白“唇亡齿寒”的道理，所以你们有困难，我们一定________。

③走向成熟是人生的方向，________，恬淡的、平和幸福的人生也离不开成熟。

④语言和文化的关系，________一般的并列关系，________部分和整体的关系。

A．涵养　全力相助　况且　不是/而是

B．修养　鼎力相助　何况　既是/也是

C．修养　鼎力相助　况且　既是/也是

D．涵养　全力相助　何况　不是/而是

解析　“涵养”侧重于控制情绪的功夫；“修养”指科学文化知识、艺术、思想等方面所达到的一定水平；“鼎力相助”是敬辞，一般用于请托或表示感谢时；“何况”一般用于反问语气；“不是……而是”否定前者，肯定后者；“既是……也是”肯定前后二者。“语言”和“文化”有领属关系，故“不是一般的并列关系”。

答案　A

8．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是                    (　　)

长城如同一把刻度________的皮尺，镌刻着我们的里程。在荒漠、山谷或者高原上，我们那么容易就________长城确认了自己的位置。城垛、烽火台、城楼，按照某种固定的节律，反复出现。重复，容易使建筑本身显得单调和乏味，但长城的设计者却表达了他们对重复的________，那些石质的城墙也在________的重复中，获得了一种巨大的震撼力量，与千军万马的磅礴气势遥相呼应。

A．精确　通过　迷恋　无休无止

B．准确　经过　喜爱　一望无际

C．精良　根据　爱慕　无以复加

D．精准　经由　依恋　不绝如缕

解析　第一个空，“精确”“精准”都强调非常准确，程度较强，用在此处均合适。“准确”程度较轻，没有前两者合适。“精良”指精致优良、完善，与前面的“刻度”不能搭配。第二个空，“通过”作介词是指以人或事物为媒介或手段而达到某种目的。“经过”指引进某个过程，说明由于这个过程的完成使得其他情况发生变化。“根据”指以某种事物作为结论的前提或语言行动的基础。“经由”指路线经过(某些地方或某条路线)。此处强调长城是人们判断自己位置的手段和依据，用“通过”“根据”均可。第三个空，“迷恋”指对某一事物过度爱好而难以舍弃。“喜爱”指对人或事物有好感或感兴趣。“爱慕”的意思是：①由于喜欢或敬重而愿意接近；②因喜爱而交往。“依恋”指留恋，舍不得离开。此处指长城的设计者非常爱好“重复”并反复使用“重复”，用“迷恋”最合适，“喜爱”程度较轻，“爱慕”“依恋”与“重复”不能搭配。第四个空，“无休无止”指不罢休，不停止，没完没了，是个中性词。“一望无际”指一眼看不到边，形容辽阔。“无以复加”指达到极点，不可能再增加。“不绝如缕”多形容局势危急或声音细微悠长。此处后三个词都不可以用来修饰“重复”。综合比较，选择A最合适。

答案　A

9．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一项是                    (　　)

________传统的阅读习惯，电子书还没有完全走进大众的生活。手指翻过书页，会有自由的感受，电子书则是冰冷之物。传统书籍的阅读________，是不可能________的。不过，人的生存压力越来越大，很难陷入长久阅读，多是快餐、零碎式的浏览。电子书倒是能填补这种零碎的时间，在________中打发时间。

A．出于　体会　移植　一目十行

B．出于　体验　复制　删繁就简

C．由于　体验　移植　浮光掠影

D．由于　体会　复制　浅尝辄止

解析　出于：因为。由于：表示原因或理由，后多接目的。体验：通过实践来认识周围的事物，亲身经历。体会：体验并领会。移植：本指将植物移动到其他地点种植，也可比喻将一处的经验、做法转移到别处。复制：也称拷贝，指将文件从一处拷贝一份完全一样的到另一处，而原来的一份依然保留。浮光掠影：比喻印象不深刻，好像水面的光和掠过的影子一样，一晃就消逝。一目十行：形容看书极快。浅尝辄止：略微尝试一下就停下来，指对知识、问题等不作深入研究。删繁就简：删除繁杂部分，使其趋于简明。删：除去。就：趋向。

答案　C

10．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是(　　)

一个人处世，拿得起是一种勇气，放得下是一种________。对于人生道路上的鲜花、掌声，有处世经验的人大都能________，屡经风雨的人更有自知之明。________对于坎坷与泥泞，能以平常心视之，就非易事了。既来之，则安之，便是一种超脱，这种超脱足够人们受用________。

A．气质　刮目相看　只是　永远

B．品位　满不在乎　于是　一生

C．度量　等闲视之　但是　终生

D．修养　置若罔闻　便是　终身

解析　第一空“度量”指容忍、宽容他人的限度；第二空“等闲视之”，“等闲”指寻常、一般，把它看成平常的事，不予重视；第三空应选表转折关系的“但是”；第四空“受用终生”是常见搭配。

答案　C

11．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一组是                   (　　)

在被英国用大炮打破国门之前，清朝人对国门外的世界接近________。就连号称第一个“开眼看世界”的中国人林则徐，________对外知之甚少。直到鸦片战争开战前，他还认为英国兵到了陆上就会“一仆不能复起”。而他更是________英国必须购买中国的茶叶和大黄，“外夷若不得此，即无以为命”，统统便秘而死。林则徐尚且如此，当时清朝的普通臣民就________了。

A．一无所知　也　　坚信　可想而知

B．一知半解  也  相信  可见一斑

C．一无所知  依旧  相信  可见一斑

D．一知半解  依旧  坚信  可想而知

解析　一无所知：强调完全不了解。一知半解：强调还是知道一点。从后文看，林则徐要比一般民众强一点。和“连”搭配最合适的是“也”。可见一斑：比喻见到事物的一小部分也能推知事物的整体，此处语境针对大多数民众，所以不能用。

答案　A

12．依次填入下列横线处的词语，最恰当的一项是                   (　　)

高速公路长假免通行费的争议尚未平息，黄河公路大桥免费后安全隐患无人问津的状况又出现了，诸多问题令人深思：免费之路为何________？政府提供的公共产品在逐利本性的________下，由本是免费的福利变成了恩赐；本该承担责任之时________退避三舍，面对这样的情形我们总会________。

A．寸步难行　驱使　就　触目惊心

B．步履维艰　影响　却　心存芥蒂

C．进退维谷　影响　才　心旌摇曳

D．步履维艰　驱使　却　心怀叵测

解析　寸步难行：比喻处境困难，活动不得。步履维艰：行走艰难，比喻事情推进较慢。进退维谷：比喻进退两难。触目惊心：形容所见情况严重；内心引起极大震动。心存芥蒂：比喻心里对人对事有怨恨或不愉快的情绪。心旌摇曳：形容情思起伏，不能自持。心怀叵测：怀着难以揣测的恶意。

答案　B

13．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是               (　　)

①中美政府之间达成的关于限制进口中国文物的谅解备忘录，________中国流失文物进入美国或在美国进一步流转，起到了极大的遏制作用。

②网络对红十字会的不良________至今尚未消除，民众对红十字会的批评能否趋于理性尚难预估。红十字会与其奢望舆论改变对自己的看法，不如通过实际行动来修复自身形象。

③灾难发生后，一项项工作摆在面前，一个个问题等待解决。有关部门不应受控于沸腾的情绪，而应按照权责匹配的原则，根据________做出应有的判断。

A．对于　映象　孰轻孰重  
B．关于　印象　孰轻孰重

C．对于　印象　轻重缓急 
D．关于　映象　轻重缓急

解析　“关于”表示关联、涉及的事物。“对于”指出“对象”，强调对某事的影响，故第①句横线处应用“对于”。“映象”指因光线照射而显现的物象。“印象”指客观事物在人的头脑里留下的迹象。故第②句横线处应用“印象”。“孰轻孰重”仅提到轻重，“轻重缓急”则兼顾缓急，第③句处应用“轻重缓急”更合适。故应选C项。

答案　C

14．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是               (　　)

①多年以后，我们也________会记得高中三年的美好时光，虽然我们终将分离。

②欣赏是一种处世的哲学，在你得到欣赏的同时，千万别________你对别人的赞赏，因为人与人之间应该互相欣赏，共同进步。

③香溪是王昭君的故乡。是清澈如玉的香溪河水的滋润，才使得昭君有了倾国倾城之貌和________的心灵。

A．居然　吝惜　秀外慧中 
B．居然　吝啬　冰清玉洁

C．依然　吝惜　冰清玉洁 
D．依然　吝啬　秀外慧中

解析　“居然”表示出乎意料，竟然。“依然”指仍然，此处应用“依然”；“吝惜”为动词，“吝啬”为形容词，此处应用一个动词；“冰清玉洁”可形容心灵，“秀外慧中”可形容人，不可形容心灵。

答案　C

15．依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一组是                 (　　)

①调度员________在雨雾天气期间也要确保线路最低服务标准以及末班车准点，同时提醒司机注意控好车速，安全文明驾驶，他们的工作关系着千家万户。

②如今国际关系复杂微妙，局部摩擦时有发生，________以后变化难测，然而大体的趋势还是可以估计的，和平与发展仍然是世界人民心中所向。

③她受家庭熏陶，自幼熟读李白、杜甫等人的诗文，再加上富有文学天赋，其文笔十分________，所写文章往往让人有如观胜景之感。

A．即使　不管　流利  
B．虽然　尽管　流利

C．即使　尽管　流丽  
D．虽然　不管　流丽

解析　即使：表示假设的让步，它所表示的条件，可以是尚未实现的事情，也可以是与既成事实相反的事情。虽然：用在上半句，下半句往往有“可是、但是”等跟它呼应，表示承认甲事为事实，但乙事并不因为甲事而不成立。不管：表示条件或情况不同而结果不变。尽管：表示姑且承认某种事实，下文往往有“但是、然而、还是”等表示转折的连词跟它呼应。流利：话说得快而清楚，文章读起来通畅；灵活，不凝滞。流丽：(诗文、书法等)流畅而华美。

答案　C
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